

# 新增企业数量缘何出现“井喷”

## ■简政放权降门槛 ■市场活力再激发

本报记者 周小苑

国务院日前召开常务会议,确定进一步简政放权,促进创业就业。李克强总理指出,今年一季度经济下行压力加大,但全国新增企业数量却出现“井喷式”增长,这与工商登记制度改革密切相关。此次行政审批制度改革,把36项前置审批改为后置审批,也将进一步调动劳动者创业的积极性。



### “一元钱办公司”成为可能

近期以来,在当前我国经济增长放缓的背景下,各项“稳增长”的改革措施正在发挥作用,尤其是通过进一步加大简政放权力度,激发市场主体活力,使新增企业数量出现了大幅增长。

根据国家工商行政管理总局此前发布的数据显示,今年第一季度,全国各类市场主体发展较快,注册资本增量明显。截至2014年3月底,全国实有各类市场主体6177.94万户,比上年同期增长12.1%。仅3月份,全国新登记企业30.95万户,同比增长45.8%;注册资本1.47万亿元,同比增长103%。

国家行政学院研究室主任丁茂战对记者表示,新增企业数量“井喷”,是简政放权的结果,也是降低企业入门槛的结果,还是还权于民的结果,更是政府行政体制改革取得实质性进展的结果。“新一届政府力度最大的改革是注册资本改革,大幅降低设立公司门槛,最大限度地鼓励创新。”财经评论员叶檀认为,

为,从今年3月1日起,新修订的《中华人民共和国公司法》和国务院批准的《注册资本登记制度改革方案》正式实施,公司股东(发起人)自主约定注册资本总额,取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制,理论上可以“一元钱办公司”。自主约定公司设立时全体股东(发起人)的首次出资比例,也就是说理论上可以“零首付”。

### 取消下放审批事项468项

事实上,本届政府至今已取消和下放行政审批事项468项。按照年初政府工作报告承诺,今年要取消和下放200项以上行政审批事项。而此次国务院常务会议突出的主题之一就是“简政放权”,确定取消和下放新一批共52项行政审批事项。

李克强在常务会议上指出,本次取消下放的行政审批事项,会直接影响到微观经济的行为,这对于进一步激发市

场活力和政府自身改革都有重要意义。

对此,丁茂战表示,简政放权对于激活当前市场主体作用表现在以下几个方面:第一,简政放权意味着,减少了主体进入的交易成本,降低了市场主体进入的门槛,可以让更多主体进入;第二,简政放权意味着,政府管控领域范围缩小,市场主体可以进入领域在扩大,就是所谓的政府按照“权力清单”行政,做到“法无授权不可为”,公民按照“负面清单”行事,“法无禁止即可为”。同样也是调动了主体积极性,为公民大量进入市场创造条件;第三,简政放权直接后果是市场主体“井喷”,市场主体数量放大,将导致市场建设要加强,公平性、法制性等加强,最终结果就是激活主体活力,实现最大创新激励的效果,也就是建立真正的市场经济,让市场在资源配置中发挥决定性作用的市场经济。

### 四个方面下好“先手棋”

“简政放权的实质是政府的自我革

命,以政府限权、放开市场这只‘看不见的手’来催生制度创新,释放更多的改革红利。”社科院财经战略研究院研究员张德勇认为,在近期提出的2014年深化经济体制改革重点任务中,加快转变政府职能、着力推进财税金融价格改革、深化国有企业、科技体制等改革,从各个方面无不指向简政放权,紧扣清晰划分政府和市场的边界这一主题,目的就是激发市场活力,培育经济发展的内生动力。

对于未来应该如何下好简政放权的“先手棋”,丁茂战认为,第一,进一步简政放权,按照还权于民、降低交易成本原则,继续大幅度减少行政审批,改革行政审批制度,最终转变政府职能。第二,加快国有企业改革步伐。第三,加大对民营经济扶持和服务力度。要从信息服务、金融服务、技术创新服务、管理者素质提升服务等方面给予帮助。第四,加强市场法制建设。市场经济是公平经济,公平需要法制来保障,要通过法制使所有市场主体都守法经营、创新经营,堵塞一切制度漏洞。

## 人民币对美元汇率大幅反弹

据新华社上海6月6日电(记者王淑娟)来自中国外汇交易中心的最新数据显示,6月6日人民币对美元汇率中间价报6.1623,较前一交易日大幅反弹85个基点。

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2014年6月6日银行间外汇市场人民币汇率中间价为:1美元对人民币6.1623元,1欧元对人民币8.4186元,100日元对人民币6.0434元,1港元对人民币0.79486元,1英镑对人民币10.3585元。

前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.1708。

隔夜国际汇市美元对主要货币汇率下跌,6日人民币对美元汇率中间价也大幅反弹上涨。

## 银监会

### 服务实体经济是金融的本质

本报北京6月6日电(记者官佳)国务院新闻办公室今天召开新闻发布会,银监会副主席王兆星介绍了金融支持实体经济的举措与成效等方面情况,并表示,金融必须要回归服务实体经济这样一个本质,不能搞自我循环、自我膨胀,否则,就会酿成金融泡沫和金融危机。

王兆星介绍,下一步要进一步完善相关的措施,在继续实现稳健的货币政策,在改善金融特别是对小微企业和“三农”的服务方面,以及其他包括保障房建设、基础设施建设方面给予一定的支持。同时,进一步加强金融监管,有效地防范金融风险。当前在过剩行业、地方政府平台、房地产等方面存在金融风险,但他同时强调,目前金融风险处于可控状态。

## 声音

### ●基金监管破局可从合伙制入手

无论是上市公司的高管人员利用做假账来上市,还是基金经理“老鼠仓”的行为,实际上都是违背了信托的责任,性质恶劣,应该用重刑去惩处。我们所有的监管都是外部的监管,应鼓励合伙人制度,应让基金经理或基金公司的高管人员持股,成为公司股东,这样第一他们会自觉地去起监督的作用。第二可以防范拿着投资者的钱去给自己谋取利益。

——中国社科院金融所金融市场研究室副主任尹中立表示。

### ●金融市场化有利缓解经济困难

现在的情况是,出口恢复到过去的状

态不太可能,只能指望国内改革。现在缓解我们目前经济面临的实质性的困难,即企业融资太贵和产能过剩,更重要的还是要改变金融过度管制的格局,推动金融的市场化,包括利率的市场化、IPO的放开,比如鼓励推动腾讯这样的民营银行。

——中欧陆家嘴国际金融研究院副院长刘胜军认为。

### ●房地产税抑制房价作用有限

既然政府已清晰地把重点放在保障房托底上,那么就没有必要特别强调在商品房、产权房这个概念上才有意义的“房价调控”。实际上,房地产税本身难以改变中国未来几十年中心城市房价上扬曲线的总体趋势,但在发挥其他功能的同时,确实有利于减少一些楼市泡沫,也有利于降低住房空置率,因此房地产税应是促使房地产市场健康发展的重要制度要素之一。

——财政部财政科学研究所所长贾康表示。(宦佳辑)

# 欧元区负利率对华有何影响

## 对外贸易有利有弊 金融市场挑战加大

本报记者 罗兰

欧元区日前决定采取更为宽松的货币政策进一步刺激经济复苏。6月5日,欧洲央行宣布,下调欧元区主导再融资利率10个基点至0.15%,下调隔夜存款利率10个基点至负0.1%,同时下调隔夜贷款利率35个基点至0.4%,利息决议从6月11日起生效。分析人士指出,欧洲央行此举对中国而言有可能对人民币汇率和外汇占款带来潜在影响,贸易领域利弊互抵,金融市场挑战加大,具体情况还要看政策的执行效果。

### 首进负利率时代

欧洲央行公布利率决议前,市场已普遍预计该行可能首度将存款利率降至负值区域。不出所料,欧洲央行将主要再融资利率由0.25%下调10个基点至0.15%,幅度小于市场预期。调低隔夜存款利率至负值意味着欧元区商业银行在欧洲央行存放的资金将支付“罚金”。

欧洲央行当日还决定推出进一步增强流动性的货币政策措施,包括实行一系列有效期约4年的定向长期再融资操作,预计将共向市场注入4000亿欧元流动性;同时,欧洲央行表示将加紧筹备资产支持证券市场购买计划,在此框架内欧洲央行将能购买私营部门证券化资产。

负利率决议发布后,欧元对美元快速下跌,最低下探至1.3559,创近4个月低点,美元指数上探80.77,刷新4个月新高。

对于最新决议,有关专家称,欧洲央行没有真正发布量化宽松举措,但朝着相关动作更近一步;欧洲央行可能会出台更多刺激举措。

### 避免引发通缩风险

欧元区利率前所未有地进入负数阶段,缘于持续的低通胀和有可能引发的通缩风险。受消费和投资需求不振影响,欧元区物价持续走低。统计显示,欧元区通胀率低于1%已经连续7个月,且通胀率还在走低。

欧洲央行管委诺特尼表示,对于欧洲央行而言,最大的威胁是由于通缩引发的经济滞胀。

“欧洲经济复苏比美国弱很多,整体上不理想,财政手段刺激经济已没有办法,只好用极度宽松的货币政策引导大家花钱,创造需求,恢复经济增长。”暨南大学国际商学院副院长孙华好对本报记者说,负利率意味着让银行不要把钱存进央行,而是去消费、去投资。

欧洲央行的一番苦心能否达到目的?孙华好认为会有一定效果。她说,欧债危机后,欧洲经济处于去杠杆过程中,这导致整个社会信

贷不足,内需不足,失业率较高,总需求拉动不了经济发展。在这种情况下,确实需要出台刺激政策提振总需求,而负利率就是一个极端刺激措施,可以鼓励投资和消费信贷,还会导致欧元贬值,提振出口,带动整个欧元区经济复苏,是用药治急症。

也有部分经济学家警告,负利率可能会导致不可预测和意想不到的后果。

“放松信贷的做法的确与去杠杆的长期目标有抵触,紧货币政策是通过结构调整将僵尸企业逐出市场,而放松货币会让僵尸企业喘口气,继续苟延残喘。”孙华好指出。

### 中国市场面临新挑战

欧洲央行的货币新举措对中国影响几何?业内人士认为,从贸易角度来看,欧洲央行的决定对中国来说是有利有弊。从积极方面来说,如果宽松政策奏效,欧洲经济提速,对中国商品的需求必然增加。但是,如果欧元汇率因此大幅贬值,则意味着人民币相对升值,不利于中国出口。

“负利率也可能导致欧元区一部分资金流出,进入利率较高的中国。如果中国央行不做对冲,银行间利率下滑,则可缓解目前中国市场上资金紧张的局面。”孙华好说。

专家认为,从目前来看,欧洲放水对中国的影响相对来说,还是比较轻微的。但是,欧元区“开闸放水”,可能会导致全球流动性再度充盈,新兴市场资本进出压力加大。此外,如果欧元区政策引发各国竞相干预汇率,导致新一轮汇率博弈,则可能引发更为复杂的后果。这样的话,在金融领域,中国将面临更为复杂的挑战。

招商银行总行金融市场部高级分析师刘东亮分析,对中国而言,意味着外部环境或许会出现两点变化:一是人民币的升值压力将有所减轻;二是外汇占款将有所收缩。若出现这种局面,则将加大中国央行放松货币政策的压力,零敲碎打式的宽松政策效果将出现打折,全面降准取代定向宽松的利率将上升。

## 市场观察

## 国际融资洽谈会吸引上千企业



▲与会人员在参展单位工作人员咨询

6月6日,第八届中国企业国际融资洽谈会——科技国际融资洽谈会在天津市梅江会展中心开幕。共有500多家股权投资基金(VC/PE)、100多家各类金融机构、300多家中介机构以及1500多家优秀企业参会。

▶与会人员在参观国家动漫园的展位。  
新华社记者 岳月伟摄

